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浙江理工大学 2021—2022学年第 1 学期

《高等数学 A1》期中试卷标准答案和评分标准

一、选择题（本题共 6小题, 每小题 4分，满分 24分）

1. A; 2. B; 3. D; 4. A; 5. A; 6. D.
评分标准: 每小题 4 分, 错则扣全分.

二、填空题（本题共 6小题, 每小题 4分，满分 24分）

1. 6e ; 2. 1x  , 可去; 3. (0)f  ; 4. 2 sin 2
2

2(1 ) cos ln(1 )+ sin d
1

x xx x x x x
x

    
;

5. 1 , 8 ; 6. 0 .
评分标准: 第 4 小题导数计算正确但无 dx 的扣 2 分; 其余小题错则扣全分.

三、解答题（本题共 5小题，每小题 6分，满分 30分）

1.解：
2 2 2 2 2

1 1( 1) ( 1)1 22 2
1 2 1

n n n nn
n n n n n n n n n n n n

 
    

         
 …………………………(2分)

而
2

1 ( 1) 12lim
2n

n n

n n n




 
,

2

1 ( 1) 12lim
21n

n n

n n




 
…………………………………………………………(4分)

因此 2 2 2

1 2 1lim
21 2n

n
n n n n n n n

           
 …………………………………………… (6分)

评分标准: 只写出正确答案但无演算过程的,扣 4分.

2.解： 20

1 tan 1 sinlim
ln(1 )x

x x
x x x

  
 

0

tan sinlim
[ln(1 ) ]( 1 tan 1 sin )x

x x
x x x x x




    
(分子有理化)

3

0

1
2lim

[ln(1 ) ]( 1 tan 1 sin )x

x

x x x x x


    
(等价无穷小) ………………………………………(2分)

2

0
lim

4[ln(1 ) ]x

x
x x


 

(极限运算及分式化简)

0

2lim
14 1

1
x

x

x



   

(洛必达法则)………………………………………………………………… (4分)

1
2

  …………………………………………………………………………………………… (6分)

评分标准: 只写出正确答案但无演算过程的,扣 4分.

3.解: 由题意知, ( )f x 在 0x  处连续, 即 0
lim ( ) (0)
x

f x f


 , 得
0 0

ln(1 )lim lim 1
x x

bx bx b
x x 


    .
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因此  
ln(1 ) , 0

1, 0

x x
f x x

x

  
  

. …………………………………………………………………(2分)

当 0x  时,   ln(1 )xf x
x


 , 此时
2 2

1 ln(1 ) 1 ln(1 )1( )
(1 )

x x xxf x
x xx x

       


.

当 0x  时,

20 0 0

0 0

ln(1 ) 1( ) (0) ln(1 )(0) lim lim lim
0

1 1 11lim lim
2 2 (1 ) 2

x x x

x x

x
f x f x xxf

x x x

xx
x x x

  

 


     




    


……………………………………(4分)

综上可得
2

1 ln(1 ) 0
(1 )( )

1 , 0
2

x x
x x xf x

x

     
  

………………………………………………… (6分)

评分标准: 只写出正确答案但无演算过程的,扣 4分.

4.解: 由题意知,
d ( ) 1
d

xy f x e
x

   ,
2

2

d ( )
d

xy f x e
x

  ,因此, 有
d 1 1

dd 1
d

x

x
yy e
x

 
 , …… (2分)

2

2

2

3

d dd d
d dd d
d d dd

1
(1 ) 1

(1 )

x

x x

x

x

x x
y yx x

y x yy
e
e e

e
e

   
   
     

  
 

 


……………………………………………………………………… (4分)

由于当 1y  时, 0x  , 从而有
2

2 3

d 1
1 8d (1 )

x

x

x e
yy e

   
 

……………………………………(6分)

评分标准: 只写出正确答案但无演算过程的,扣 4分.

5.解法一：由题意知,
d 11
d 1 1
x t
t t t
  

 
, 2d 3 2
d
y t t
t
  …………………………………… (2分)

从而
2

d
d 3 2d (3 2)(1 )

dd
d 1

y
y t tt t t

x tx
t t


    



……………………………………………(4分)

 
2

2

d d d d d d(3 2)(1 )
d dd d dd

1 (6 5)(1 )(6 5)

y y t xt t
t tt x xx

t t tt
t t

      
 

  
   

…………………………………………………… (6分)

解法二: 由题意知,
d 11
d 1 1
x t
t t t
  

 
, 2d 3 2
d
y t t
t
  ……………………………………… (2分)
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从而
2

2 2 2

d 1 1
d (1 ) (1 )

x t t
t t t

 
 

 
,

2

2

d 6 2
d

y t
t

  ………………………………………………………(4分)

因此,

32 2 2

2 22

3
2

2

2 3

2 3

2 3 3

2 3

d d d d d d
d d dd dd

1(6 2) (3 2 )
1 1(1 )

(6 2) (1 ) (3 2 ) (1 )
(1 )

5 6 (1 ) (6 5)(1 )
(1 )

y y x y x x
t t tt tx

t tt t t
t tt

t t t t t t
t t

t t t t t
tt t

         
  

               
    

 


   
  



…………………………………………… (6分)

评分标准: 只写出正确答案但无演算过程的,扣 4分.

四、综合题（本题共 2小题，每小题 7分，满分 14分）

1.解：由
1 1yy xe   , 知 1 1yxe y   ; 且当 0x  时, 1y  . 将等式

1 1yy xe   两边对 x 求导, 得

1 1' ' 0y yy e xy e    , 即
1

'
2

yey
y






, 且 0' 1xy   , 即 (0) 1f   ……………………………… (3分)

因此
d (ln sin ) cos
d

z yf y x x
x y

    
 

,…………………………………………………………… (5分)

从而
d 0

0d
z

xx



……………………………………………………………………………… (7分)

评分标准: 只写出正确答案但无解答步骤的,扣 5分.

2.解: 定义域: ( ,0) (0, )  .

当 0x  时,
2

4 3

4 8 ( 1) 4( 2)x x x xy
x x

      ,
4 4

8 4

(8 8) 16 ( 2) 8( 3)x x x x xy
x x

       .

令 0y  , 得 2x   ; 令 0y  , 得 3x   . …………………………………………………… (2分)
列表如下:

x ( , 3)  3 ( 3, 2)  2 ( 2,0) 0 (0, )

( )f x    0  

( )f x  0    

( )f x 拐点 极小值点

由表可知, 单调递增区间为 ( 2,0) , 单调递减区间为 ( , 2)  和 (0, ) ; 当 2x   时, 3y   为

函数极小值. 凹区间为 ( 3,0) 和 (0, ) , 凸区间为 ( , 3)  ; 当 3x   时,
26
9

y   , 拐点为

263,
9

   
 

.……………………………………………………………………………………… (5分)

由 2

4( 1)lim 2 2
x

x
x

     
, 得水平渐近线为直线 2y   ; 由 20

4( 1)lim 2
x

x
x

     
, 得铅直渐近线

为 直 线 0x  ; 由 于
22

3

4( 1) 2 4( 1) 2lim lim 0
x x

x
x xx

x x 


  

  , 可 知 函 数 无 斜 渐 近

线. ……………………………………………………………………………………………… (7分)
评分标准: 只写出正确答案但无解答步骤的,扣 5分.
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五、证明题（本题共 2小题，每小题 4分，满分 8分）

1.证: 令
2

( ) sin 1
2

x xf x e x    , 则 ( ) cosxf x e x x     , ( ) sin 1xf x e x    . ………… (2分)

当 0
2

x 
  时, 有 ( ) 0f x  , 可知 ( )f x 在 0,

2
 

  
上单调递减, 于是 ( ) (0) 0f x f   , 从而 ( )f x

也在 0,
2
 

  
上单调递减.………………………………………………………………………… (3分)

因此, 当 0
2

x 
  时, 有 ( ) (0) 0f x f  , 即

2

sin 1
2

x xe x    . 结论得证.………………… (4分)

评分标准: 只写出正确结论但无证明过程的,扣 4分.

2.证: 令 ( ) ( )F x f x x  . 由题设知 ( )F x 在  0,1 上连续, 在 (0,1)内可导.…………………… (1分)

由
1 1 1 1 11 0
2 2 2 2 2

F f           
   

, (1) (1) 1 0 1 1 0F f       , 有
1 (1) 0
2

F F   
 

. 由零点定理

知, 存在
1 ,1
2

   
 

, 使 ( ) 0F   , 即 ( )f   .………………………………………………… (3分)

由 拉 格 朗 日 定 理 知 , 存 在 (0, ) (0,1)   , 使 得
( ) (0)( ) 1

0
f ff  


 
   


. 结 论 得

证.…………………………………………………………………………………………………(4分)
评分标准: 只写出正确结论但无证明过程的,扣 4分.
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